

RENOVACION

La libertad individual implica algo más que la abolición de la esclavitud. Impónese la prohibición por el Estado de la esclavitud voluntaria y del suicidio reflexivo o irreflexivo.

RAFAEL M. DE LABRA

AÑO VIII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 296

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 3 de Abril de 1933.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

Con vistas a las elecciones

Un caso y una prueba

El Gobierno, tras una serie de titubeos, estudios y meditaciones, se ha decidido, no a convocar unas elecciones municipales de carácter general, como tenía ofrecido, sino que ha optado, y en eso ha hecho bien, porque el 23 del presente mes, se celebren elecciones municipales en aquellos sitios en que existen vacantes como consecuencia de la *leva* hecha con los concejales investidos de tales por obra y gracia del célebre y socorrido artículo 29.

Estas elecciones, se ve claro que es una especie de sondeo en las entrañas del sufragio universal, remozado y democratizado más aún con la concesión del voto a la mujer, una exploración del sentimiento liberal de España, un salto en las tinieblas en aquella parte más principalmente que tiene relación con la mujer y su sufragio.

Ciertamente que hubiera sido peligroso invitar oficialmente al cuerpo electoral a un comicio popular de carácter general, pues no son los actuales momentos los más propicios para obtener una prueba plena, serena y documentada de ese comicio, caso que ahora hubiérase celebrado. No hay la debida quietud en los espíritus de la mayoría de la masa ciudadana, la gente duda ante el contrachoque diario de las pasiones políticas, y un poco escéptica—los que no tienen arraigado en su alma un ideal, desde luego—, no sabe lo que hacer y de qué lado ofrecer espontáneamente su sufragio. Esta es una verdad de una evidencia que todos vivimos.

Cuando las pasiones se acallen lo suficiente, cuando los recelos y malquerencias remitan lo bastante, cuando la voluntad y el deseo de los hombres coincidan en el mismo objetivo, libres de prejuicios e improcedentes apetencias, será llegado el momento de compulsar la opinión del país, que lo hará serena y eflexivamente, sacándose entonces la verdadera consecuencia de su sentir y pensar, que es, en su mayoría, liberalísimo en la más alta acepción de la palabra.

Ahora, en la ocasión presente, por las causas apuntadas, esa grande prueba no reflejará con exactitud el pensamiento y la voluntad de una buena parte del cuerpo electoral.

Las extremas políticas del país, se debaten dentro de una órbita de eferescencia y pasión contraproducentes. El partido comunista español, pobre,

pero honrado, a pesar de todo eso del oro de Rusia, tiene su principal enemigo en las derechas extremas de hoy, potingue maloliente y hereditario de las antiguas oligarquias políticas, que desangraron a España y desmembraron su inmenso patrimonio colonial.

Entre estas dos ideologías tan contrapuestas, tendrá la lucha, en su día, el más desatado encono, el máximo de la violencia, y colocados en el centro de acción de estos dos grandes enemigos, los partidos republicanos, que ojalá terminen de deponer sus diferencias y puntos de vista en bien y consolidación absoluta de la República, dándose cuenta de esta su obligada misión, y el partido socialista, eje fundamental, árbitro y parte en las venideras contiendas políticas por medio de las urnas, que servirá, en la lucha y sus resultados, de periferia, para guiar a los indecisos y desorientados hacia el puerto donde ancló, reposado y majestuoso, el gran navío de la democracia social del mundo entero, llevando como precioso lastre las redentoras esencias políticas de Marx y de Engels...

Las extremas derechas, envalentonadas acrecen el ímpetu de su acometividad y de su osadía contra la República, y esto es una demostración palpable de la cólera que encierran sus pechos, de la ira mal reprimida, incontenible, que las domina y descompone. Es esa la suya, una postrera convulsión, un estertor decisivo, casi yacente. Se defienden de la *muerte total* al igual que el avaro cuenta una y mil veces su pobre tesoro en la creencia de que, palpándolo con inquisitiva avaricia, lo ha de ver aumentarse. Aunque la partida la tienen de antemano perdida, no por eso los hombres que sienten y sustentan altos y liberales ideales, deben permanecer confiados ante tales manejos y osadía, ante la actitud fachendosa y provocativa de ellas.

Un caso y una prueba. Ya tiene voto la mujer.

Hace muy pocos días, y viene muy a pelo el comentario en estos momentos, se han celebrado en Marmolejo elecciones para elegir jueces municipales propietario y suplente de aquel pueblo. Los elementos adictos a aquella Casa del Pueblo formaron una candidatura frente a otra compuesta por elementos derechistas de allí. Y, efectivamente, la candidatura de izquierda obtuvo más de mil sufragios, por una treintena esca-

sa la contraria. Esto es ya demasiado expresivo. Y más expresivo aún, que en la citada votación hayan intervenido más de cuatrocientas mujeres.

No es Marmolejo ciertamente una Meca más o menos poderosa, como ocurre con Arjona y Escañuela, por ejemplo, del socialismo provincial o de sus afines simpatizantes, pero esto es un síntoma aislado esperanzador de lo que pueda ocurrir en casos análogos o de más alta envergadura política. La suerte, pues, está echada. Veremos a ver quién vence a quién...

M. M.

Pequeñeces

«...pan de munición».
¿Qué clase de pan será ese?
Seguramente no lo conoce nadie más que quien lo afirma tan convencido.

«...hay algún pobre diablo...»
¿También usted dice lo que dijo un estúpido?
Es lástima, que se contagie. ¿O es repetición?

«...estén moralmente deformados...»
Físicamente, si estamos deformados algunos; moralmente lo está usted más que nadie.

¿Le tiene envidia al bello Adolfo alemán?

«...ni la quiere, ni la ambiciona...»
Nada, que renunciemos a la mano de doña Leonor... después que todo cuanto hemos hecho por conquistar a esta señora, nos ha fallado...

«...ni la ocuparía, pase lo que pasare...»
Por vida de... ¡no se ponga usted tan grave, hombre!

«...estimamos desgraciado al individuo que para auparse moviliza a los amigos...»

¡Compare, mírese en ese espejo y vuelva un poco la vista atrás, no vayamos a que con esa china dé a uno de los suyos!

¡Señores, con qué *tupé* se escriben ciertas cosas!

«...un extabernero que ha sido conservador en la monarquía y ahora nos dicen que sigue los «ideales» de Maura...»

Pero qué *salao*.
Algunos extaberneros, sabemos que siempre han procedido honradamente en esta y en otras profesiones; no los mortifican con el *ex* ese. ¡Qué más quisiera usted que e aplicaran un *ex*!

Aunque fuera extontó.
A usted le sucede lo que a los beodos, que ven oscilar lo que les rodea, por efecto del veneno que llevan dentro.

No pertenecen al partido maurista, no cambian tan fácilmente de ideales, pero no quieren ingresar

Realidades de la semana...

Pero que ni de barro son buenas, señor. Ahora resulta que el quitate tú para que yo me ponga, es pura fantasía de ciertos «diablillos» que escriben en este «periodiquete». ¡A lo que llega la política asquerosa y los que con ella se encumbran!...

Nunca creímos ni pensamos, en verdad, tener éxito en esta sección que voluntariamente nos impusimos, y menos aún poder dar materia para que ciertos personajes de la política local llegaran a reconocer su incapacidad para el desempeño de ciertos cargos públicos. Y ha sido lo contrario. Sin querer hemos hecho que un alto mandamás diga y reconozca que es mucho cargo el de Presidente de la Diputación para su capacidad...

¡A buena hora, mangas verdes! ¡Pobres de nosotros y de la opinión!

Nosotros, tan cándidos, que en todo momento y ocasión creímos encontrar en él, localmente, al hombre que Diógenes buscara con su linterna, no podemos por menos de confesar públicamente que nos equivocamos, ya que, por lo que cierto pianillo (no órgano) dice, se demuestra que él es tan sólo un pobre hombre con capacidad única para decir SI o NO, dentro de cierto elevado emiciclo y para figurar entre los de la «expectación» y los de los «rumores»...

TITO ANGUNIO

en un partido para que luego lo tengan que echar por no pagar las cuotas mensuales; es un decir.

«...conoce su capacidad y sabe...»

He aquí el único hombre que se conoce así mismo... (según un minucioso).

Enhorabuena.

«...aspira a que le obsequien con una credencialita de las que ahora se han prodigado...»

Se equivoca, amigo; el día que aspiremos a eso nos dirigiremos reueltamente a quien tiene la obligación de servirnos, si puede; ya que siempre le hemos ayudado con entusiasmo y nos hemos sacrificado por nuestro antiguo compañero el hoy diputado por Jaén.

Lo que no haremos es buscar el apoyo de nadie, más o menos indirectamente... ni siquiera el de un secretario gordo—por ejemplo—para que nos recomiende a un director general.

«...meneará el peral cuanto precise...»

Nosotros, quizá menearemos el peral, pero usted será muy fácil que se chupe alguna cosa.

«Que no hablen los que escriben en RENOVACIÓN de bebedores.»

Sí, señor; los que escribimos este semanario, bebemos; nos gusta el vino.

Mas a pesar de ello, no hemos perdido todavía ninguna prenda de nuestro uso, por esta causa, ni nos hemos emborrachado en ningún acto público, haciendo el ridículo.

«...Ante la manía de algunos periodiquitos...»

Más vale algunas veces ser periodiquito, confeccionado casi como en los tiempos de Gutenberg, por «pobres diablos», que no el «periódico de Jaén» con linotipia y todo, que dejó a la democracia que otros dieron brillo, para convertirse en periódico insípido y anodino, por culpa de usted y casi contra la voluntad de su dueño.

ESE ES EL CAMINO

LA ESCUELA MUNICIPALISTA

No queremos hacer una reseña del acto de su inauguración por conocerse con toda clase de detalles en las ya publicadas por la prensa local.

Merece nuestro aplauso esa iniciativa del partido socialista, ya plasmada en realidad, por tratarse de uno de los principales puntos del programa marxista: el de la capacitación por medio de la cultura, de la dignidad y honradez de las clases populares, para no tener que apoyarse en el enemigo en los casos de administración pública.

La Escuela Municipalista no sólo se encierra en la enseñanza administrativa y al conocimiento de las leyes y estatutos municipales, sino que saturadas éstas de amplios conocimientos del marxismo, harán de sus discípulos hombres, sino rudamente inteligentes, al menos conocedores de algo que en la oscuridad y en la ignorancia darían al traste con la dignidad y honradez de los que incondicionalmente están al servicio del socialismo.

Llevando a los cargos públicos una somera idea de la responsabilidad que con ellos se contrae y un alto espíritu marxista, a nuestro modesto juicio creemos que no hace falta nada más que una buena voluntad para, honradamente, cumplir la misión encomendada y servir, como debe ser norma de todo socialista, con dignidad a la causa.

La Escuela Municipalista persigue eso, y nosotros, sin regateos, al par que nos felicitamos por su loable finalidad, deseamos que sus organizadores sean siempre animados de entusiasmo y laboriosidad y que el éxito colme de laureles la alta idea que se han propuesto realizar.

¡Ese es el camino!

UN CURIOSO

En torno a las Congregaciones

Dando tumbos, pegando tropezones, sinuosamente, camina el proyecto de ley sobre las Congregaciones religiosas.

Era lógico. Sin buena base no es posible edificar; y en cuanto a la eficacia de lo que, entre la mayor indiferencia, pretende ser ley, ya veremos. Es axiomático: quien mal anda mal acaba.

Razonemos. Hagamos deducciones. Veamos lo que pudo hacerse.

No hace mucho tiempo hubo un general español, famoso por la concepción cruel que tenía de la guerra. En la desdichada campaña de Cuba empleó a fondo su táctica macabra. Muerte, desolación, exterminio. Su figurilla aparecía prestigiada en sangre dentro de una sociedad despótica. Gozaba de consideración, de crédito, y, cuando los reveses de Marruecos,—¡oh manes de la civilización, que España debía llevar a las cábilas!—, le fué solicitada opinión. Sin vacilar, el general, dijo: Primero cortarle la cabeza a todos los moros amigos y luego ya sabemos que sólo quedan enemigos; así pues a ellos sin piedad.

No se alarmen los conventícolas ni experimenten satisfacción los tragaciras. La anécdota carece de aplicación material para frailes, monjas y además satélites de la celestial corte de los milagros, pero en cambio, inspirándose en ella debió ser, parabólicamente, la solución moral del negro problema clerical.

Si cuando la República clavó la fuerza del entusiasmo popular en el Gobierno de la Nación y don Fernando de los Ríos, gran admirador de Erasmo, en vez de hacer genuflexiones y arqueamientos de espinazo ante el Nuncio, se hubiera acordado de que la mayoría de las órdenes religiosas vivían al margen de las leyes cívicoeclesiásticas, otra suerte habría corrido el artículo 23 de la Constitución y su hijastra la, todavía non nata, ley de Congregaciones religiosas.

El Gobierno de la República para nada tenía que intervenir en el abuso conventual. Eran las autoridades eclesiásticas las llamadas a restablecer el orden conculcado y el ministro de la Gracia, don Fernando de los Ríos, debió exigir al representante papal que disolviese las agrupaciones religiosas no autorizadas por el concordato.

Tratábase de un caso de intrusismo tolerado por el régimen anterior en complicidad con su santa madre la iglesia.

El concordato, pacto firmado por una virtuosa reina y un delegado de Dios en el mundo, sólo permitía en España la existencia de tres ór-

denes religiosas. Todas las demás eran clandestinas. (Recapacita ciudadano: las demás no son un par de docenas, sobre las tres aceptadas, son centenares. ¡Qué manera de consentir el contrabando!).

De suerte que si las autoridades eclesiásticas, por orden terminante del ministro, disuelven, liquidan o eliminan, todos los frailes y monjas que carecían de derecho para campar en nuestro país, la labor de la República sólo hubiérase empleado en las órdenes concordadas.

Con esto el consejo del general quedaba cumplido. Les habríamos cortado los vuelos a los religiosos amigos—amigos puesto que solo por amistad les permitían merodear al borde de la ley—y, ya, sabiendo que sólo quedaban los enemigos, los concordados, los que por obligación teníamos que soportar, fuera vacilaciones; a ellos sin piedad, sin artículo 26 y sin ley complementaria.

Bastaban medidas higiénicas, dentro de las ordenanzas municipales, para reducirlos exclusivamente a las labores propias de sus sexos.

FRANCISCO GRACIANI

El obrero que dice lo que no siente, debe de dejar de pertenecer a las filas proletarias. Con ello ganará mucho; y los que estuvieron a su lado ganarán todavía más.

BODAS

La casa que mejor las sirve
RESTAURANT
IDEAL - BAR

De Administración

Rogamos a cuantos se hallan en descubierto con nuestro periodico, que dado el carácter del mismo y la primordial misión de socorrer con sus ingresos a los compañeros sin trabajo, procuren hacer efectivos los recibos pendientes, lo que le agradeceremos mucho.

Hijo de Joaquín García Torres

HOJALATERIA Y CRISTALERIA

Reparación de Guardabarros
y Radiadores de Automóviles

Bernabé Soriano, 28 y 30 - JAÉN

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados del Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

LA LEY DEL HAMBRE

Corre la madre al motín, adonde el rencor la llama dejando un niño en la cama, bello como un serafín:

niño que al ver, junto al lecho, de una Virgen el retrato, que dá alegre y sin recato a un Niño Jesús el pecho,

con hambriento frenesí ansioso a la Virgen toca en los pechos y en la boca, como diciendo: «¡A mí, a mí!»

Pero, aunque con vivo anhele el niño el pecho pedía, la Virgen se sonreía más impasible que el cielo.

Y mientras la madre hiere, gritando «¡Muera el tirano!» y hambrienta y puñal en mano lucha y lucha, y mata y muere,

el niño, exánime y yerto, hunde el dedo en el papel, gime airado, tira de él, rasga el cuadro y cae muerto.

¡Así, venciendo a los dos del hambre la dura ley, ella, inicua, mata al rey, y él, impío, rasga a Dios!

R. DE CAMPOAMOR

“LOS GABRIELES,”

GRAN CERVECERIA

Vinos finos de las mejores marcas.

Exquisitos aperitivos

Visítad este establecimiento y seréis clientes de él desde este mismo día
CONSUELO, 5 JAEN

Turno de guardia semanal de las farmacias

Por ser de bastante interés para el público, a continuación copiamos el turno semanal de las farmacias que estarán abiertas al servicio durante la noche.

Helo aquí:

LUNES, D. Francisco Montané, P. Fermín Galán, 7.

MARTES, D. Manuel Chamorro, Bernabé Soriano, 31.

MIÉRCOLES, D. Antonio Espantaleón, Hurtado, 18.

JUEVES, D. Eufasio Ríos, Martínez Molina, 103.

VIERNES, D. Fernando de la Casa, P. Justino Flórez, 6.

SABADO, D. Antonio Vázquez, Martínez Molina, 28.

DOMINGO, D. Inocente Cuesta, Bernabé Soriano, 7

Trabajadores:

suscribirse a

“Renovación,”

AQUI TE ESPERO

Y no lo dude, que no pierde la paciencia. Porque los exquisitos vinos que esta casa tiene invita a esperar a todo el mundo.

BAR «AQUI TE ESPERO»

Calle Turronería.

Cuentos españoles

Y DIOS, AMPARÓ

Crepúsculo. Véspero. La ciudad empieza a encenderse y el artificio de los anuncios luminosos lame la fachadas. Ruido metálico del caer de los cierres de los comercios. La tarde se acuesta con el primer bostezo metálico de la primera tienda que se cierra.

Es la hora blanda en que las gentes se desperezan del trabajo y hablan alto; igual de alto que los privilegiados que viven de sus rentas como si hubieran venido al mundo en la selección de un sábado inglés. Las gentes ricas, fueron fabricadas en París en la hora mágica en que los cierres de las tiendas estaban echados. Pues bien, en esta hora democrática en que el «sintrabajismo», y el rendimiento de la labor cumplida se funden, una mujer joven huye de la luz, del ruido y de los letreros luminosos.

¿Hemos dicho una mujer joven? Pues hemos dicho mal. Se trata de una mujer, más que joven, en flor. Apenas habría cumplido los 18 años. Sus ojos eran todo un poema de azabache. Sus cabellos una rima de ébano y de azul. Gentil. Pálida, muy pálida. Y flexible, como los juncos de las riberas africanas. La mujer en flor, huye de la luz y del ruido. Va hacia la sombra como si tuviese miedo de que la luz hiriese el cansancio azabache de sus ojos...

Estos ojos, expresan un largo recorrido de lágrimas.

La mujer en flor, se sumerge en el recoveco de una esquina como si fuese a mendigar. Su belleza inquietante, ha aprisionado nuestra curiosidad y la observamos convirtiéndonos en espectadores de su mansa tragedia.

Al primer transeunte que se encuentra al alcance de sus relativos recatos, le extiende su mano siniestra:

—Perdón, caballero, necesito...

—Dios la ampare.

Sigue el transeunte su camino y la mujer en flor, segó su necesidad a flor de labio también...

Nuestra curiosidad, nos sujeta en nuestra calidad de espectadores y la seguimos.

Larga peregrinación la nuestra tras la mujer. Peregrinación sobre sombras, por calles estrechas con vacilantes mecheros de gas.

Y a lo largo de un gran rosario de transeuntes, el mismo ademán y la misma súplica:

—Caballero, perdóneme, pero yo necesito...

Y siempre la misma respuesta:

—Dios la ampare, hermana.

Para los magníficos, Dios es

siempre el que tiene que amparar a los miserables, de la miseria.

Ancha peregrinación a lo largo de las horas. Y las horas, desgranando las cuentas de su rosario en los relojes.

En la sombra, vimos esmerilarse el poema azabache de los ojos de aquella mujer en flor.

Y en un instante, los relojes, se pusieron de acuerdo para marcar la media noche. Hora del aquelarre en las mariposas negras clavadas en las esquinas. Y la mujer en flor, confundida por la hora y por la encrucijada, con las negras mariposas clavadas en las esquinas. Pero la mujer en flor, era la llama...

Y la llama, se asustó de verse dentro del aquelarre de las mariposas. Y extendió los brazos como si quisiera estrujar la noche. Y vino hacia mí:

—Perdone caballero; ya no puedo más. Me estoy muriendo de angustia y de vergüenza. Nadie me hace caso. ¡Sea usted bueno y atienda mi súplica! Yo necesito venderme. Una historia bárbara que usted habrá oído muchas veces. Yo también la escuché alguna vez como un cuento miedoso. Y creí que aquéllo, es decir que ésto, no podía pasar; ¡es tan horrible!; pero pasa, caballero... Si que pasa. Necesito venderme. Nunca he sido de nadie, se lo juro, pero ahora...

Y dije:

Ahora, acépteme este billete de cien pesetas y corra a remediar la tragedia que me imagino. Doblemente horrible, porque es una tragedia de tóxico...

Asombro. Lágrimas...

¿Por qué besa mis manos esta mujer en flor?

Yo quise besar su frente y me dió vergüenza el pedir que me permitiera aquel beso santo. Y corrió, corrió mucho, sobre la noche y sobre la sombra.

De vez en cuando, los miserables de la miseria, como yo, tenemos estos elegantes gestos que nos transforman en el Dios a quien los magníficos acuden para que ampare de la miseria a los miserables...

Joaquín ROMERO-MARCHENT

Gran Confitería

«LA PURÍSIMA»

DE

ANTONIO MURO

se sirven bodas y banquetes todo confort y economía

MARTÍNEZ MOLINA, 109

Agencia Oficial de Negocios y de Préstamos

Para el Banco Hipotecario de España

Martínez Molina, 61 - JAEN - Teléfono 537

Jacinto Cruz y Compañía

MADERAS

Vergara, 4

JAEN

Teléfono 262

¡Madres!...

¡A los trabajadores del mundo entero!

Un manifiesto de la Internacional Socialista Obrera

Ante el peligro creciente de la reacción y de la guerra, la Internacional Obrera y Socialista declara hallarse dispuesta a entrar en negociaciones con la Internacional Comunista para una acción común.

Como prometimos en nuestro número anterior, hoy publicamos la contestación que la Internacional Socialista Obrera ha dado al manifiesto que la Internacional Comunista dirigió a los trabajadores de todo el mundo.

La Mesa de la Internacional Socialista Obrera, reunida en Zurich en los días 18 y 19 de febrero, resolvió dirigir a los trabajadores el siguiente manifiesto:

Nos dirigimos a vosotros, trabajadores, en un momento de peligro supremo para la clase obrera, para la libertad, para la paz y para la civilización.

Aliado a la reacción del gran capitalismo y de la feudalidad, Hitler ha tomado el poder en Alemania.

La lucha decisiva está empeñada actualmente entre el fascismo y la clase obrera en Alemania. Lo que se arriesga en ello es enorme.

Si el fascismo consiguiera mantenerse y fortalecerse en Alemania, entonces se perderían, con la democracia alemana y con la República alemana, los resultados de medio siglo de lucha de la clase proletaria.

Si el asalto del fascismo llegara a aniquilar las organizaciones obreras en Alemania, el proletariado de toda la Europa central se hallaría en el más grave de los peligros y la reacción del mundo entero se sentiría alentada para atacar todo lo que la clase obrera ha alcanzado en el dominio social.

Por eso tenemos entera confianza en que los trabajadores de Alemania, cuya lucha es tan dura y tan llena de sacrificios (por lo cual pueden contar con la solidaridad de los socialistas de todos los países), infligirán una derrota al fascismo y a la contrarrevolución. He ahí por qué pedimos a los trabajadores de todos los países que ayuden con todas sus fuerzas al proletariado de Alemania, pensando en la importancia histórica y mundial de su lucha.

La Internacional Obrera y Socialista ha reconocido siempre que la lucha fratricida del proletariado es la razón principal de su debilidad y, por consiguiente, el mejor aliado del fascismo.

La Internacional Obrera y Socialista ha estado siempre convencida también de que el final de la esci-

trina de la libertad y del deber. Y todos, unidos, todos, vamos a ver si derribamos símbolos ridículos, gobiernos despóticos, creencias vacías. Vamos a ver, si cruzados de esta cruzada ideal, sin la espada, con la palabra, ponemos sobre las conciencias una pincelada de amor y una nota de espiritualidad.

Estrecha, madre a tu hijo sobre el pecho. Apriétalo sobre el corazón. Y dile ahogando en tu garganta un suspiro, perlado tus labios de lágrimas, aradas tus mejillas por el arado salobre del llanto, que la patria necesita de él. Que una patria caída y rota, necesita de él para su renovación.

RAFAEL MANZANO G.

sión y la unidad del proletariado son las condiciones previas del desenvolvimiento completo de la fuerza proletaria.

Frente al terrible peligro que amenaza a la clase obrera de Alemania, las consecuencias trágicas de la escisión aparecen con una evidencia mayor que antes. Desgraciadamente, los males engendrados por una quincena de años de escisión no pueden borrarse de un momento a otro. Pero la experiencia histórica de la hora presente no sólo debe servir para estimular en lo por venir la voluntad de reedificar una organización de combate única de la clase trabajadora, sino que desde ahora debe inspirar nuestro esfuerzo para acrecentar todo lo posible la potencia combativa del proletariado.

Son demasiado grandes los peligros para que la aspiración unánime de los trabajadores hacia la unidad del proletariado en la batalla pueda ser explotada por maniobras de partido. La Internacional Obrera y Socialista tiende a la organización de una acción común sobre la base de una armonía sincera y honrada. Frente a los graves peligros que les amenazan, exhortamos a los proletarios alemanes, a los proletarios de todos los países, a que pongan término a todos los ataques recíprocos, y a que luchen juntos contra el fascismo. La Internacional Obrera y Socialista ha estado y está dispuesta siempre a negociar, respecto a una tal comunidad de lucha, con la Internacional Comunista en cuanto ésta declare hallarse dispuesta a hacerlo.

¡Trabajadores del mundo entero!

Mientras que el capitalismo os precipita en masa en la angustia y la miseria, mientras que organiza las hordas fascistas contra vosotros prepara la inmensa catástrofe de una nueva guerra.

Ahora mismo nos hallamos no sólo frente al hecho sangriento de la guerra en Extremo Oriente, sino también frente al peligro de que en Europa vaya realizándose igualmente una evolución cada vez más rápida que amenaza con terminar en una nueva guerra mundial.

El imperialismo japonés triunfa. Despreciando los tratados que firmó solemnemente, el Japón ha ocupado a mano armada el territorio chino, ha creado el Estado fantoche de Manchuria y se dispone a conquistar aún otras provincias chinas. La apariencia de que no hay guerra entre China y el Japón, hipócritamente mantenida hasta ahora, se desvanece. Cada día van apareciendo con mayor claridad los planes monstruosos de los imperialistas japoneses, así como la impotencia para contenerlos por parte de la Sociedad de Naciones.

Mientras que en Extremo Oriente la guerra hace estragos y amenaza con extenderse de una manera indefinida, en la propia Europa

se preparan acontecimientos que, tarde o temprano, acabarán por comprometer la paz europea.

**

Hace ya más de un año que la Conferencia del Desarme se prolonga sin ningún resultado. Transformados en gigantescos campos armados, agrupados en alianzas poderosas, los Estados europeos, pertrechados de pies a cabeza, sitúan-se unos frente a otros. Vemos agravarse el peligro no sólo de que la Conferencia del Desarme fracase, sino que sus discusiones sirvan de pretexto para nuevos armentos.

El progreso del fascismo ha colocado a la cabeza de varios pueblos a las fuerzas nacionalistas y militaristas. Hitler, en Alemania; Mussolini, en Italia; Pilsudski, en Polonia; Horthy, en Hungría; la dictadura del rey, en Yugoslavia, y las dictaduras más o menos disimuladas en los restantes países de los Balcanes, todos están dispuestos a dirigir hacia el exterior las fuerzas sobre las cuales se apoyan en el interior para transformar nuevamente Europa en un campo de batalla.

Los fascistas en Italia, la Hungría contrarrevolucionaria y la dinastía destronada de los Habsburgos se esfuerzan por explotar, para sus fines respectivos, el movimiento de las razas yugoslavas, cuyos antagonismos se han visto agravados por la dictadura militar, con lo cual suscitan en la Europa central una zona de graves peligros para la paz.

Los proyectos de formar un bloque de los Estados fascistas y de oponerlo a Francia y a sus aliados del Este significa desde ahora una amenaza que dividirá a Europa en dos campos enemigos, decididos a armarse el uno contra el otro. Por su sangrienta experiencia, Europa sabe a donde conduce la política de alianzas.

**

Si los antagonismos de las grandes potencias paralizan la Sociedad de Naciones y si la dirección de la burguesía cae cada vez más en manos de los grupos fascistas, es evidente que sólo la fuerza del proletariado será capaz de impedir la catástrofe mundial, catástrofe que si se le permite desencadenarse aplastará fatalmente a la Humanidad y destruirá de nuevo millones y millones de vidas humanas.

La Internacional Obrera y Socialista no ha dejado nunca de prevenir a la clase trabajadora contra la catástrofe amenazante y de proseguir una lucha enérgica contra la guerra y la preparación de la guerra. Por ello, en esta hora decisiva, tiene derecho a elevar una vez más la voz para advertir de los acontecimientos terribles que se preparan.

¡La Internacional Obrera y Socialista invita a todos los trabajadores a unirse con objeto de recha-

zar, en una lucha solidaria, el peligro inminente de una nueva guerra mundial!

¡La Internacional Obrera y Socialista invita a todos los hombres que quieran impedir una nueva matanza, preservar la paz y los progresos de la civilización, a ocupar un puesto en el ejército del proletariado!

¡Trabajadores del mundo entero!

A las clases dominantes de todos los países incumbe la responsabilidad de los peligros terribles que amenazan la libertad y la paz. De una parte, la burguesía capitalista de los países vencedores, por su política imperialista, ha impedido y paralizado, en los países vencidos, el desarrollo de la democracia nacional y la ascensión de la clase obrera. Por otra parte, la burguesía de los países vencidos ha utilizado las consecuencias de la derrota para afizar las pasiones nacionalistas y poder reconquistar, bajo la forma del fascismo asesino y belicoso, el poder que se le iba de las manos.

¡Ved por qué es indispensable enlazar la lucha de defensa contra el fascismo y contra el peligro de guerra con la lucha contra el capitalismo, por la conquista del Poder político para la clase obrera y por el Socialismo!

¡La victoria será nuestra, si nos unimos para alcanzarla!

¡Viva la libertad!

¡Viva la paz!

¡Viva el Socialismo!

Zurich, 19 de febrero de 1933.—
La Mesa de la Internacional Obrera y Socialista.

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratará.

Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes

Visitar el BAR REGIONAL

es hacerse asiduo cliente de la casa. Los ricos aperitivos como sus vinos, es una demostración sincera de su acreditado servicio.

BAR REGIONAL

TELEFONO 247 - JAEN

De Administración

Se ruega a todos los señores suscriptores, que con el solo objeto de poder corregir cuantas faltas se cometan no llevando el semanario a su debido tiempo, como también el no recibir algunos números lo comunique a esta Administración y quedará subsanado con la mayor prontitud.

CONFITERIA "LAS COLONIAS,"

Julián Delgado

Martínez Molina

JAEN

¿TRADICIONALISMO?

«Sistema político que consiste en mantener o restablecer las instituciones antiguas en el régimen de la nación y en la organización social». Esto es lo que nos dice el Diccionario de esta palabra y de esta idea. Por tanto, nosotros no podemos ver con buenos ojos la política tradicionalista. Ella nos retrata, con pinceladas de horror, los tiempos de esclavitud y de oprobio en que vivieron nuestros antepasados. Ella nos hace extremecernos a la sola idea del retorno de lo antiguo: el señor feudal, dueño de vidas, de honras, de haciendas; del señorito mal educado que al nacer le ponían el látigo en la mano para que dominara a la plebe y le obligara a derramar gotas de sangre para él vivir en completa holgazanería y francachela continua.

Por esto, nosotros, los trabajadores, tenemos que odiar la idea tradicionalista y lo que la misma persigue. Nosotros dudamos que haya obreros que acojan con simpatía la idea tradicionalista; esto se queda para los potentados que sueñan con las costumbres de otros tiempos, de aquellos tiempos en que existía el derecho de pernada, para escarnio y vergüenza de las generaciones actuales, que no podemos concebir cómo podían nuestros antepasados resignarse a tanto abuso y cómo podían existir leyes que autorizaran tanto desmán.

Hoy es otra cosa; aunque todavía no ha conseguido el obrero su verdadera y soñada emancipación, tiempos vendrán, y no lejanos, en que la alcance. Es una obra demasiado grande para hacerla en poco

tiempo. Hay que luchar algo más. Y para conseguirla hay que desoir toda propaganda que trate de desorganizarnos. A ellos—a los tradicionalistas—les convendría que esto ocurriera, pues de esta manera podrían llegar a conseguir sus ansiadas pretensiones y volveríamos a ser lo que siempre fuimos: sus esclavos.

El trabajador debe estar siempre al lado de sus hermanos de infortunio, pero nunca inclinarse hacia los antiguos tiranos; pues si ahora usan palabras de concordia y ofrecen un futuro bienestar, puede que mañana emplearan sus perdidos privilegios y volviéramos a ser los oprimidos de toda la vida.

Las elecciones se aproximan y hay que estar prevenidos. Si queremos conseguir nuestra reivindicación tenemos que continuar firmes en nuestras ideas; el cambiar a cada instante de parecer trae consigo el retraso de nuestras aspiraciones.

Nosotros, con esto, no queremos hacer política de ninguna clase; al contrario, nuestro deseo es que el obrero se convenza de su propio ideal, y no se deje llevar de engaños que lo arrastrarían a su perdición y a la de los suyos. Hay que ayudar a los hombres que sepan y estén capacitados para defender nuestros intereses, ya sea en los Municipios, ya en el Parlamento, ya en las Diputaciones; pero nunca a figuras decorativas que sepan prometer y nunca cumplir lo que tanto prometieron.

Para muestra, sobra un botón.

FRAMARO

Tampoco se debe descuidar los lecheros... ¡Ya sabe, cómo las gastan!

Los reincidentes... a la cárcel. ¿No lo cree así?

¿No se hacen gestiones para que la Casa de Correos se empiece? ¿Y del manicomio?

¿No hace la Diputación nada sobre este asunto?

Los agricultores han presentado el oficio de huelga.

Y como siempre el periódico madrugón, sale diciendo que éstos no llevan razón.

De por sabido...

El pueblo no láico está cada vez más furioso. Hay que ver el *arrepentido* lo farruco y flamenco que se muestra en sus escritos.

Lo malo será el primer tropiezo.

EL PLATILLERO

¡No hace falta repetirlo!

La casa MANOLÉ es la única que vende los vinos que Vd. desea paladear, a 0'60 céntimos el LITRO.
SAN VICENTE, 1 JAEN

TRIBUNA LIBRE

Al señor Director de la Banda municipal

El día 19 del corriente tuvimos el gusto de oír el gran concierto que nuestra Banda municipal nos ejecutó. El referido concierto constituyó para los componentes de la misma otro triunfo más dentro de su vida artística; y en él que se destacaron el clarinete solista, que aunque es interino, está demostrando sus aptitudes con el estudio; el óboe, que con ser de primera, ha sido quizás la primera vez que se le ha oído; el trompa, que a pesar de su edad, también cumplió con su papel, y el flauta, un muchacho joven que está en su sitio.

Pues bien, señor Cebrián; ya tenemos a todas las partes primeras oídas; pero el que no hemos podido oír ha sido el fliscorno, y quisiéramos que el Sr. Cebrián buscara una obra obligada a dicho instrumento, que también es parte solista, (o por lo menos así cobra), porque llevamos cerca de dos años de verlo tan retrepado y orgulloso en los conciertos, y luego resulta que tiene la boquilla del instrumento como los educandos de los regimientos, tapada con papeles; pues aunque sepamos que está interino, también nos consta que cobra sus treinta *durillos*; así es, que si no puede con ese instrumento que lo deje y coja la trompeta, que es la que le pertenece, y cobre entonces diez y ocho *durillos*, que es lo que cobra un profesor de tercera, que es la plaza que ganó en la oposición; pues aunque veamos en la tribuna la silla ocupada, no es así; y si quiere usted, Sr. Cebrián, que no se note ese claro, que se siente en ella un educando cualquiera, ya que usted sabrá que el señor Jódar, por complacer a un hermano, le dió el fliscorno.

Para corregir esto, Sr. Cebrián, lo mejor sería le diera usted la trompeta, puesto que lo que tenía que dar con ese instrumento ya lo ha dado, y al mismo tiempo le empujaría al que hoy la toca, que para ser de primera es un poco flojito, como lo hemos podido apreciar en el Schotis titulado «Tenemos en la Banda un cornetín», pues primeramente se le oyó al profesor de tercera, y después al de primera, y aun cuando no entendamos de música, al de tercera se le oyó y al de primera, no.

Así es, señor Cebrián, ya que usted está poniendo de su parte para poner las cosas bien puestas, esperamos que esta sea una de las primeras, para que nunca se pueda decir que usted celebra conferencias en la Avenida de la Libertad, que

era el sitio donde se arreglaban muchos asuntos que hoy tiene usted que solucionar, y de no ser así tendrá que agotar el repertorio, porque hasta la presente todas las obras van cargadas a los clarinetes y saxofones, para no echar faltas a la calle, debido a sus buenos sentimientos; pero el día que usted se marche vendrá otro director y entonces podrán decir de usted cosa que no hay motivo; estimando nosotros que para evitar esto sería conveniente anunciar a concurso la plaza de fliscorno, ya que esta está vacante y que tanta falta hace en una Banda; además, que pudiera darse el caso que se anunciara un certamen en el que la obra elegida estuviera obligada a este instrumento o a la trompeta, y en este caso usted no puede ir, con perjuicio de la Corporación y de la Banda misma.

Rogando me perdonen los señores profesores a que me dirijo si en algo les ofendo, ya que no es esta mi intención, pues solo busco un beneficio para la Banda y a la vez para el Municipio, lo cual ellos reconocerán.

Me despido hasta el domingo que nos veamos en la plaza, esperando que con su brillante actuación pueda tributarles un nuevo aplauso.

Un aficionado a la música

Jaén 30 de Marzo de 1933.

**

N. de la R.—Publicamos este artículo por el ruego que se nos hace y por creer que al hacerlo se corregirán los defectos que en él se señalan, no existiendo por parte nuestra animosidad para ninguno de los profesores que componen la Banda.

Sin comentarios

De una sección aparecida en un periódico local copiamos el siguiente párrafo:

«Cuando la política se sirve honradamente, lo primero que se debe preguntar el político es si en el cargo a que se le lleve puede realizar una labor; y si la contestación no es afirmativa, dejar el paso libre a otros hombres que crean pueden prestar un buen servicio.»

Natalicio

Dió a luz un robusto niño, la señora doña Carmen Coça Practo, esposa del industrial don Enrique Moya Martos, y hermana de nuestro querido compañero, Eduardo.

Tanto la madre como el recién nacido continúa en perfecto estado de salud.

Enhorabuena.

Camarada obrero gráfico: No hagas ni una línea en pró del fascio, que es la lepra que más víctimas produce. ¡Serás un traidor, si confeccionas cualquier impreso de propaganda fascista! ¡Frente único para extirpar a las alimañas nacionalistas!

CASOS Y COSAS

Viene el señor Maura a Jaén. Habla en la Plaza de toros, mejor dicho despotrica, insultando y calumniando a los socialistas, especialmente a los ministros que forman parte del Gobierno.

Hay muchos socialistas presentes y todos callan.

Sale el diario socialista; dá la reseña del acto y no sale al paso de esas acusaciones, con la valentía que el caso requiere.

¿Qué significa esto? No lo sabemos.

Aparece nuestro semanario comentando, censurando, tal vez, alguna actuación o labor de los dirigentes socialistas, y entonces ya tienen ustedes a los *rabiosillos escritores* de «Democracia» asediándoles con verdadera valentía toda clase de improperios.

Y es lo que decimos: nosotros no somos nada, somos unos «pobres diablos», unos simples obreros, y aquí cabe todo, justo e injusto; que busquemos, que pedimos, que mereamos el peral. Y todo porque no somos de los que seguimos su política. ¡Pobres hombres!

Y en cambio, al señor Maura, que lo es todo: ha sido ministro, es jefe del partido republicano y será Gobierno, según afirmó él, a este señor nada, una simple reseña y vamos *p'lante*.

Natural, hay que estar preparados, «¡Por si las moscas!»

¡Y luego qué seis!...

¡Una... peral!...

TIZONAZOS

¡Lágrimas!

España, país de sol y belleza, suelo en que la hidalguía al mundo ejemplo dió un día a la vez que de nobleza.

**

España, la de las sabias consejas que cuentan los viejecitos a sus tiernos nietecitos: ¡Cómo llora Casas Viejas!

**

España, riente de sol y de flores, la de la fiesta bravía. ¿Qué has hecho de lo que un día el mundo creyera amores?

**

Tus campos, de sangre llenos, —obra de la destemplanza— claman sin cesar venganza para aquellos hombres buenos.

SANTILLANA

AYUNTAMIENTO

Concierto de la Banda Municipal

El segundo concierto a beneficio de los obreros en paro forzoso anunciado para uno de los días de esta semana, ha tenido que aplazarse por los compromisos adquiridos por la Empresa del Teatro Cervantes para proyectar a fechas fijas las películas contratadas. La Empresa cortésmente ha dado a la Alcaldía sus justificadísimas excusas. Se aplaza por tanto el concierto para uno de los primeros días de la próxima semana.

Jaén 31 de Marzo de 1933.

DAVID FUNES

(ANTIGUA CASA LIEBANAS)

VINOS - CERVEZAS - VARIADOS APERITIVOS

Calle Turroneña

JAEN

PLATILLAZOS

Según hemos oído, la Federación de Labradores, en una de sus últimas reuniones, acordó dejar en libertad a sus asociados para que se inscriba cada uno en el partido que quieran, si es que desean actuar en política.

¿Pero es que antes los tenía sujetos?

**

Según anuncio que leemos de la Alcaldía, el concierto por la Banda municipal a beneficio de la crisis obrera, que se había anunciado para la semana anterior, se celebrará en la próxima.

Más vale tarde...

**

Nos han hablado algunos vendedores de la plaza de abastos de un impuesto sobre los bultos de pescado, que se ha implantado recientemente, y que ellos creen abusivo.

Procuraremos enterarnos debidamente y en el número próximo daremos cuenta de nuestras gestiones.

**

Señor Alcalde: ¿Por qué no ordena S. S. que se analice el pan? Llevamos unos días que tiene unas bolas...